

■融媒体记者 曹然

9月27日晚，“苏超”第十三轮“淮安VS徐州”的焦点对决在淮安市体育中心体育场热血上演。由我区和淮阴师范学院共同策划，200余人表演，充满红色激情与时代力量的开场表演，瞬间点燃了全场氛围。

英雄赞歌 唱响不屈斗志

“八十二位英雄汉 抗击三千小东洋……”刘老庄连淮阴籍退役军人代表、刘老庄连红军小学、刘老庄初级中学的同学们共82人，唱响《刘老庄连之歌》，激昂旋律率先响彻球场。“刘老庄连”所代表的坚贞不屈、誓死拼搏的精神，正是淮安这座城市血脉中的红色基因。这种精神与绿茵场上的淮安队紧密相连——面对联赛中的强敌，淮安队不畏强手、敢于亮剑、战斗到最后一刻。

“逆战”出击 呐喊逆转决心

紧接着，一曲激情四射的歌伴舞《逆战》瞬间引爆全场！充满爆发力的节奏与演员们刚劲有力的舞姿交织，唱出了面对逆境敢于挑战、勇于突破的坚定决心。足球赛场如同战场，形势瞬息万变，唯有保持“逆战”的姿态，才能在困境中突围而出，在拼搏中创造

红色基因燃动绿茵场

我区激情开场表演 为淮安队注入“英雄气”

奇迹！“淮安队——加油！”演员们齐声呐喊，瞬间点燃看台激情，万千球迷随之高呼响应。这不仅是助威，更是信念的传递——期盼队员们延续“主场不败”的辉煌，全力书写“遇强则强”的逆战风采！

众志成城 凝聚必胜信念

伴随着青年学生如潮水般奔涌汇合，一面巨幅五星红旗在绿茵场中央庄严展开。猎猎红旗下，全体演员齐声高唱《歌唱祖国》，深情而铿锵的歌声响彻夜空，将全场氛围推向最高潮。整齐划一的动作、汇聚如一的歌声，生动展现出众志成城、力挺家乡的团结气势。红色基因所孕育的团结一心、顾全大局的精神力量，在这一刻化作磅礴伟力，激励着每一位球员奋勇争先、迎风前行！

传承红色基因 为家乡荣誉而战

演员们全情投入的表演，瞬间点燃了全场观众的热情。看台上，淮安队的旗帜迎风飞扬，掌声与呐喊此起彼伏，声震云霄。资深球迷朱言军激动地说：“这个开场太燃了！”带着一家三口前来观赛的淮安市民葛亮，平时就常给孩子讲述刘老庄八十二烈士的英雄事迹，他感慨道：“开场文艺表演不仅展现出淮阴区深厚的文化底蕴，更将红色力量传递给了球队，让我们倍感鼓舞！”淮安市民葛海伟观看表演后，深有感触。“球队正需要这种敢打敢拼的精神，今天的表演给我们带来了巨大信心。这种铭记历史、传承精神的方式，令人肃然起敬。”他激动地说。

此次开场表演，巧妙融汇淮阴深厚的红色历史底蕴与当代体育竞技精神，用歌声传递信念，以艺术凝聚力量。演出阵容整齐、情绪饱满，现场气氛热烈昂扬。节目总导演、淮阴师范学院音乐学院舞蹈系党支部书记马婧介绍：“本次开场舞以爱国主义为主线进行编排。当音乐奏响，跑旗手迎风前行，舞蹈演员们以充满激情的动作，生动诠释淮安队迎难而上、永不言败的拼搏精神。”

近年来，淮阴聚焦老年群体多样化需求，以打造城市社区“15分钟养老服务圈”为抓手，统筹整合资源、创新服务模式，从机构养老到居家照料，从助餐服务到健康守护，构建起多层次、全方位的养老服务体系，让老年人在家门口就能享受贴心便利的服务，切实提升晚年生活的幸福感与获得感。

15分钟养老服务圈

幸福晚年触手可及

■融媒体记者 陈璇



我区农田退水循环利用显成效

水清田丰农民乐

■融媒体记者 崔希晨

“以前汛期得组织人扛沙袋，又累又费钱，现在节制闸一关就能蓄水。灌溉不用抽外河水，稻田退水再利用，今年水稻长势比往年都好！”初秋时节，南陈集镇学田村党总支书记程如站在新修的泵站旁，指着连片翠绿的稻田向记者感慨。眼下，赵公河流域7.3万亩农田退水循环利用项目成效渐显，不仅让河水变清，更让沿线村民尝到了生态治理的“甜头”。

作为全省单体规模最大的农田退水循环利用项目，我区通过系统破解“庄源、田源、场源、塘源”污染难题，实现了水环境质量与水资源、化肥农药利用率的同步提升，为农业面源污染治理提供了“淮阴方案”。

全长14.5公里的赵公河曾是当地的“头疼河”——其汇水区农业面积超40平方公里，涉及3个镇15个行政村，生活污水、农田退水、畜禽污水、养殖尾水四类水体直排后流入洪泽湖，不仅影响了水质，也给周边群众生产生活带来了困扰。

急群众所急，我区从“找症结”入手，对流域260多个水样进行分析，绘制四张污染源分布图，最终锁定农田退水为核心问题。

为确保设施长效运行，我区还成立跨领域管理工作组，联合相关镇街，对涵闸开关、泵站使用制定科学管控方案并统一调度，各项数据都有了可喜变化，水质稳定达标，真正实现“退水不直排，肥水不入河，养分再利用”。



据悉，今年全区将统筹推进6个农田退水循环利用项目，涉及农田18.42万亩，其中赵公河项目较预计工期提前3个月完工。截至今年上半年，已完成4个项目共11.42万亩，年底预计实现29.39万亩农田退水循环利用，占全区适度规模经营农田面积的87.3%。下一步，我区将总结经验，规划编制运北片区农田尾水循环利用项目，2026年围绕国考沈三圩断面推进5个项目，覆盖淮高镇、丁集镇、刘老庄镇等区域，持续探索可复制、可推广的农业面源治理新路径，守护农村碧水蓝天。

丁集酱菜站稳山姆超市 美国订单追着来

■融媒体记者 刘须连

近日，丁集镇乐农食品车间里一派忙碌，传送带载着鲜切萝卜块前行，工人戴着无菌手套分拣刚采收的黄瓜，酱香与蔬果的清新相互交融，弥漫着十足的烟火气。

丁集镇素有“黄瓜之乡”的美誉，这里的食材仿佛自带鲜灵特质。品相稍逊的瓜条，嫩瓜转场酱菜车间，反倒成了酱酸风味的宝贝。隔壁工位上，本地辣椒剁成泥，腌渍大蒜的陶缸透着实在劲儿，萝卜、辣椒、大蒜全来自周边农户的菜园。

“这口家常酱菜，如今在山姆超市站稳了脚，美国订单也追着来。”公司总经理孙安乐指着更新的订单系统，笑意藏不住。这份“走出去”的底气，一半在“黄瓜之乡”的土地里，一半在带动乡亲们的暖意中。

“好黄瓜卖零售价，弯瓜、嫩瓜我们按市价收。”孙安乐拿起待检的黄瓜，指尖划过带露水的瓜身，“原料全是周边农户种的，他们不愁销路，我们早上采的食材中午就能进车间，这新鲜劲儿远路原料比不了。”

车间深处，十几口老卤缸静静立着，缸沿厚渍是十几年的时光印记。“酱黄瓜得浸够天数，少一天都差醇厚劲儿。”孙安乐掀开蒙棉纱布的缸盖，香气瞬间涌来，“全程无防腐剂、无色素，靠老方子和严品控说话。”从分拣剔除虫蛀果，到酱渍把控盐



度，再到罐装前抽样检查，每道工序都卡得严。谈及未来，孙安乐语气坚定：“接下来抓牢质量，把丁集黄瓜深加工做扎实。等名气再响些，让更多人尝到咱的老味道，也让乡亲日子更红火。”

一头连着农户的菜园，一头连着食客的餐桌，卤罐里的黄瓜慢慢入味。这缕越飘越远的酱香里，藏着老手艺的执拗、乡亲增收的踏实，更藏着“黄瓜之乡”带家常味道闯世界的底气。

阵地全覆盖
“家门口”的服务圈暖意浓

走进长江路街道综合养老服务

中心，1450平方米的空间里，养老顾问、智慧养老、医疗康护、营养膳食等八大服务区功能分明，老人们或在日间照

料区休憩，或在文体娱乐区下棋唱歌，一派热闹祥和的景象。“这里设施齐全，每天和老伙计们一起活动，日子过得充实又开心。”正在参与手工制作的李奶奶笑着说。

该中心不仅提供一站式服务，还通过“一站多点”模式向周边社区辐射资源，形成医养融合、文化共享、智慧养老、社会扶老的立体式服务网络。自运营以来，已累计服务1200人次。如今，这样的养老阵地在我区遍地开花：4家标准化区域性养老服务

中心、4个千平方米以上街道综合服务中心、265个

城乡社区居家养老服务中心（站点），实现城区养老

设施全覆盖，让老年人出门就能找到“幸福驿站”。

服务零距离 从“一餐热饭”到“智慧守护”

“食堂的饭菜荤素搭配，热乎又对胃口，解决了我独居吃饭的大难题。”在王家营街道营中社区老淮阴大食堂助餐点，张大爷捧着热腾腾的饭菜赞不绝口。

作为养老服务的“关键小事”，我区已打造4个老

年助餐点，从老年人饮食习惯和健康需求出发，精心

调配每日餐食，让“舌尖上的幸福”触手可及。

居家养老的安全感，更藏在细节里。丝织厂宿舍的卞珍老人家中，适老化改造后的浴室换上了防滑淋浴设备，床头的智能灯挥手即亮，智能药盒会准时提醒吃药。“这些‘小精灵’让我住得踏实多了。”2024年以来，全区已为1950户老年家庭完成个性化适老化改造，155张“家庭照护床位”将专业服务送上门，让老人足不出户就能享受康复护理、助浴等服务，用细节托起“稳定的幸福”。

健康常相伴 家庭医生守护“夕阳红”

身体健康是安享晚年的基础，当下越来越多的



老年人开始享受家庭医生的服务。“我原来是高血压、高血糖，现在都控制得很正常了，自从签约了家庭医生，他们经常上门服务，像家人一样贴心，比去医院方便多了！”御花园小区的庄明生老人说起家庭医生，感激之情溢于言表。

在淮阴，家庭医生是老年人健康的“守门人”。

王营社区卫生服务中心的11个家庭医生团队、130名医生，覆盖65个小区，2024年为16918名重点人群提供签约服务，上门服务超1600人次。“我们辖区有不少患高血压、高血糖困扰的老年人，都是我们的重点关注对象。家庭医生是离社区居民最近的医生，我们会尽全力守护好老年人的健康，将优质的医疗服务延伸到居民‘家门口’。”王营社区卫生服务中心疼痛科主任、副主任医师、家庭医生团队分管领导刘太平的话，道出了家庭医生团队的责任与担当。

养老服务工作事关民生福祉、事关经济发展、事关社会稳定。如今，区内已有3.48万余名老年人享受上门服务，高龄、困难老年人服务覆盖率达100%。接下来，淮阴将持续聚焦“失能老人照护培训”“养老阵地升级”“助餐点优化”等重点民生工作，让养老服务更精准、更暖心，不断增强老年人的获得感、幸福感。

